

OSNOVA EPIŠTOLY ŘÍMANŮM

I. EVANGELIUM JEŽÍŠE KRISTA (1,1 - 8,39)

A. Potřeba ospravedlnění: 1,1 - 3,20

1. Pavlova motivace ke zvěstování evangelia (1,1-17)
2. Beznadějná situace pohanů (1,18 - 2,16)
3. Zasloužená odplata Židů (2,17 - 3,20)

B. Podstata ospravedlnění: 3,21 - 4,25

C. Důsledky ospravedlnění: 5,1 - 8,39

1. Smíření (5,1-21)
2. Posvěcení (6,1-23)
3. Svoboda (7,1-25)
4. Vedení Duchem (8,1-17)
5. Vítězný život (8,18-39)

II. ŽIVOT PODLE EVANGELIA (9,1 - 16,27)

A. Selhání Izraele a Boží záměr: 9,1 - 11,36

1. Svrchovanost Boží milosti (9,1-29)
2. Zaslíbenost Židů (9,30 - 10,21)
3. Záměr Boží prozřetelnosti (11,1-36)

B. Život v oddanosti a lásce: 12,1 - 15,13

1. Znaky nového života (12,1-21)
2. Podřízenost a bdělost (13,1-14)
3. Jednota v církvi (14,1 - 15,13)

C. Pavlova misie a římský sbor: 15,14 - 16,27

1. Nové vyhlídky šíření evangelia (15,14-33)
2. Závěrečné pozdravy a povzbuzení (16,1-27)

ŘÍMANŮM 1,1-17

Pavlova motivace ke zvěstování evangelia

Co víte o apoštolu Pavlovi z jiných knih Nového Zákona?

Jak se Pavel představuje římským křesťanům? Co konkrétně každá z představovacích formulí o Pavlovi vypovídá?

Co se z našeho oddílu dovídáme o adresátech?

Co vedlo apoštola Pavla k sepsání tohoto listu? Na základě 15,19b-32 se pokuste také odhadnout místo a okolnosti jeho sepsání.

Co se zde dovídáme o Ježíši Kristu?

Co se zde dovídáme o Pavlově evangeliu?

Jaký vztah má Pavel k římským křesťanům?

Proč apoštol touží zvěstovat evangelium také v Římě?

APLIKACE

Jak byste se představili druhým křesťanům, kdybyste měli stručně vyjádřit základ a zaměření vašeho života?

Co se můžeme naučit z Pavlova vztahu k římským křesťanům?

Co nás motivuje k tomu, abychom zvěštovali evangelium nevěřícím lidem?

ŘÍMANŮM 1,18 - 2,16

Beznadějná situace pohanů

Proti čemu se z nebe zjevuje Boží hněv, a proč myslíte, že je tato pravda mezi lidmi (a to především nábožensky založenými) tak často popírána?

Z jakého důvodu se Boží hněv zjevuje?

Jak konkrétně se Boží hněv zjevuje?

Ačkoliv druhá kapitola pojednává také o pohanech, jsou v ní oslovení především židovští moralisté. Co jim apoštol vyčítá?

Co rozhoduje o tom, zda člověk obstojí před Bohem při posledním soudu?

Na základě čeho bude Bůh soudit pohany, kteří nikdy nečetli Zákon?

Dává Pavel pohanům nějakou naději na to, že obstojí na Božím soudu?

Co se z našeho oddílu dovidáme o všeobecném Božím zjevení, s ohledem na stvoření a lidské svědomí.

APLIKACE

Jak ovlivňuje víra v Boží všeobecné zjevení naše rozhovory, když s nevěřícími lidmi mluvíme o Bohu?

Proč myslíte, že tak málo lidí věří v Boha, přestože je všeobecné zjevení všem tak snadno dostupné?

Jakým způsobem lidé v naší společnosti nejčastěji potlačují pravdu Božího zjevení a za co ji zaměňují?

ŘÍMANŮM 2,17 - 3,20 Zasloužená odplata Židů

Z jakého omylu apoštol vyvádí Židy ve verších 2,17-24?

Pavlova výtku Židům ne náhodou připomíná Kristovo rázné napomenutí farizeům? Na jaké konkrétní věci Pavel naráží?

Před čím Pavel Židy varuje ve verších 2,25-29?

*Apoštol dále předkládá několik otázek, které mu často kladli jeho oponenti. Vžijte se do jeho role a pokuste se na ně také odpovědět.
„Chceš snad Pavle říci, že Žid nemá před Bohem oproti pohanovi nic navíc?“*

„Chceš snad říci, že když Židé plně neuvěřili Písmu, Bůh je navždy zavrhl a opustil?“

„Když tvrdíš, že náš hřích dává vyniknout Boží spravedlnosti, neděláš tak z Boha nespravedlivého soudce, který nás trestá jen tak z rozmaru?“

„Nebo chceš snad říci, že bychom my Židé měli žít stejně svévolně jako pohané, protože tak bude více oslaven náš spravedlivý Bůh?“

Jak nakonec apoštol uzavírá celý spor o to, zda mají Židé nějakou přednost před pohany?

APLIKACE

Situace Židů je v mnohém podobná zkušenosti těch, kdo vyrostli v křesťanských rodinách. Co by dnes Pavel napsal o těchto lidech?

Lidé hodnotí pravdivost víry na základě toho, co vidí v církvi.
V čem jim náš sbor nejvíce zkresluje pohled na Pána Boha?

Jak na tebe působí výčet ve verších 3,10-18, když si při jeho čtení vybavíš člověka, jehož charakter jsi vždycky obdivoval(a)?

ŘÍMANŮM 3,21 - 4,25

Podstata ospravedlnění

*Oddíl 3,21-31 je podrobným popisem toho, co má Pavel na mysli, když hovoří o **spravedlnosti** křesťanů. Jak těmto jednotlivým bodům rozumíte?*

m Spravedlnost Boží [První ilustrace: Soudní síň]

m Bez zákona

m Dosvědčená zákonem i proroky

m Skrze víru v Ježíše Krista

m Pro všechny, kdo věří

m Zadarmo z milosti

m Vykoupením v Kristu Ježíši [Druhá ilustrace: Tržnice s otoky]

m Skrze Kristovu smírnou obět' [Třetí ilustrace: Chrámová bohoslužba]

Jestliže je ke spasení třeba věřit v Krista, znamená to, že nikdo ze starozákonních věřících nebyl spasen? Nebo byl spasen jinou cestou?

Kterou ze základních tezí ohledně ospravedlnění se snaží apoštol dokázat ve verších 4,1-8?

Kterou tezi Pavel obhájuje ve verších 4,9-12?

V čem je pro nás Abraham nejlepším příkladem k následování?

APLIKACE

Který z článků ohledně ospravedlnění z víry obvykle nevěřícím lidem připadá jako nejméně přijatelný?

Co konkrétně pro vás znamená usilovat o ospravedlnění „na základě skutků zákona“ nebo naopak „na základě víry“?

Lidé dnes často tvrdí, že existuje mnoho cest k Bohu a víra v Krista je pouze jednou z nich. Co by na to asi řekl Pavel?

ŘÍMANŮM 5,1-21

Smíření

Pokuste se na základě následujících veršů vysvětlit, jaké důsledky do našeho života přineslo ospravedlnění z víry.

verše 1 + 10

verše 2a +11

verš 2b + 9

Jaký postoj mohou mít křesťané vůči utrpení? Proč?

Co nás podle následujících veršů posiluje v naší křesťanské naději?

verš 5

verše 6-8

verše 9-10

Popiš v pravém sloupci tabulky Krista jako protějšek prvního člověka.

ADAM	KRISTUS
Počátek padlého lidství	
Zhřešil a zemřel	
Uvedl do hříchu celé lidstvo	
Všem lidem přivodil smrt	
Všichni lidé musí nyní nedobrovolně umírat	
Jediný skutek neposlušnosti všechny zahubil	
K odsouzení stačilo pouze jedno jediné provinění	
Zákon moc hříchu ještě víc rozhojnil	

APLIKACE

Co konkrétně pro vás znamená vyznání „mám pokoj s Bohem“.

Jaký je rozdíl mezi nadějí, na lepší zaměstnání nebo vyšší plat a nadějí Boží slávy? Má zde snad slovo „naděje“ jiný význam?

Každý z nás máme aspoň malou zkušenost s utrpením. Jak tato zkouška napomohla růstu vaší naděje?

ŘÍMANŮM 6,1-23

Posvěcení

Co symbolizuje křest vodou?

Co se snaží apoštol Pavel na základě symboliky křtu vysvětlit?

Jak rozumíte tomu, že jste jako křesťané zemřeli hříchu?

Proč apoštol Pavel vyzývá své adresáty, aby s tímto faktem (že zemřeli hříchu) počítali?

Co má Pavel na mysli, když mluví o propůjčování těla jako nástroje?

Doplňte následující tabulku, která popisuje službu dvěma naprosto odlišným Pánům - hříchu a Bohu.

HŘÍCH	BŮH
Zcela nás zotročuje, a to i proti naší vůli	
Čím déle je člověk v jeho moci, tím silnější jsou jeho pouta	
Jeho otroci pocítují za své jednání hanbu	
Nechává svým otrokům zaslouženou odplatu	
Pomalu ale jistě svým otrokům přivozuje smrt	

APLIKACE

Byli jste už pokřtěni? Co pro vás tato událost znamená? Pokud jste pokřtěni ještě nebyli, toužíte po tom? Proč?

Co konkrétně pro vás znamená skutečnost, že jste skrze víru sjednoceni se svým Pánem Ježíšem Kristem?

Co vám připadá těžší: věřit tomu, že jako Boží děti už nemusíte hřešit, nebo přijmout fakt, že i obrácení křesťané občas padají?

ŘÍMANŮM 7,1-25

Svoboda

Jak rozumíte Pavlově ilustraci o manželském zákonu (v. 1-3)?

Jaké důsledky přináší aplikace těchto principů na náš vztah k Mojžíšovu Zákonu (v. 4)?

Proč je nebezpečné zůstat pod literou zákona a v čem je jiný život v Duchu (v. 5-6)?

Znamená to, že je zákon špatný?

Proč byl zákon vůbec dán, jestliže nás nemohl spasit?

Co apoštol Pavel míní termínem „zákon mysli“?

Co apoštol míní termínem „zákon hříchu“?

Existuje pro nás trvalé vysvobození z tohoto ustavičného boje mezi zákonem mysli a zákonem hříchu?

APLIKACE

Co konkrétně pro vás znamená skutečnost, že jako křesťané už nejste pod zákonem?

Jestliže je Mojžíšův Zákon svatý a dobrý, jakým způsobem ho jako křesťané máme číst, abychom z tohoto čtení měli užitek?

Když čtete osobní zkušenost apoštola Pavla, který otevřeně popisuje svůj zápas s hříchem, jak na vás tato slova působí?

ŘÍMANŮM 8,1-17

Vedení Duchem

*Co má Pavel na mysli, když hovoří o vítězství zákona Ducha (verše 1-2)?
Znamená to snad, že křesťané už nezápasí ani nehřeší?*

Jakým způsobem Bůh zlomil moc zákona hříchu v našem životě?

Co říká apoštol Pavel ve verších 5-8 o životě podle těla?

Co se v těchto verších říká o životě podle Ducha?

Kdo má Ducha svatého?

Jaké důsledky pramení z toho, že jsme přijali Božího Ducha?

verš 11

verše 12-13

verše 14-16

verš 17

APLIKACE

Jak můžeme podřizovat náš život zcela vedení Ducha svatého, tak aby v nás vládnul a nebyl pouze občasným návštěvníkem?

Jaké věci považujete v životě za nejdůležitější? Jaké věci považují za nejdůležitější vaši nevěřící přátelé? Vidíte zde nějaký rozdíl?

V celém oddílu se zmiňuje několik věcí, které Duch svatý dělá. Které z nich zakoušíš v životě? Které ne?

ŘÍMANŮM 8,18-39

Vítězný život

Apoštol v našem oddílu třikrát užívá slovo sténat. O jaké sténání v jednotlivých případech jde?

Proč sténá stvoření?

Proč sténáme i my křesťané?

Proč sténá Duch svatý?

Čím bude toto trojí sténání ukončeno?

Co má Pavel na mysli, když mluví v daném kontextu o tom, že milujícím Boha všechny věci napomáhají k dobrému?

Jaké ujištění pro věřící vyplývá z veršů 29-30?

Jaké povzbuzení můžeme čerpat z veršů 31-39?

APLIKACE

Napadají vás při čtení dnešního oddílu nějaké podněty pro soudobý rozhovor o vztahu křesťanů k ekologii?

Prožíváte z vlastní zkušenosti moc verše 28? Uveďte konkrétní příklady.

Co si představujete pod pojmem „vítězný křesťanský život“?

ŘÍMANŮM 9,1-29

Svrchovanosti Boží milosti

Proč apoštol Pavel tak obšírně popisuje situaci Židů, kteří neuvěřili evangeliu, a věnuje tomuto tématu celé tři kapitoly?

Jaká privilegia dostali Izraelci jako národ?

Jak apoštol vysvětluje fakt, že ne všichni Izraelci přijali Krista?

Proč Bůh toto selhání Izraele dopustil?

Co se snaží Pavel demonstrovat na příkladu Božího jednání s faraónem?

Jak mají křesťané náležitě reagovat na učení o Boží svrchovanosti?

Co o Boží svrchovanosti učí verše 22-23?

Co Písmo Starého Zákona předpovídá ohledně spásy pohanů a Židů?

APLIKACE

Co se můžeme naučit z Pavlova vztahu k jeho Izraelským soukmenovcům?

Učení o Boží svrchovanosti bývá lidmi často tvrdě kritizováno. Jak a proč? Jak byste na tyto námitky odpověděli?

Proč je pro naši víru tak důležité vědět, že Bůh je svrchovaný?

ŘÍMANŮM 9,30 - 10,21

Zaslepenost Židů

Co se stalo Židům kamenem úrazu na jejich cestě za spasením (v. 30-33)?

V čem byl základní předpoklad Židů mylný (v. 1-4)?

*Co má Pavel na mysli, když mluví v 5. verši o spravedlnosti ze zákona?
Existuje více cest k ospravedlnění a tedy více možností spasení?*

*Verše 6-8 jsou citacemi Deuteronomia 30,11-14. Přečti si je ve Starém
Zákone a pokus se vysvětlit, co znamenají ve svém původním kontextu.*

Co těmito citacemi chce apoštol dokázat v listu Římanům?

Co musíme udělat, abychom mohli být spaseni?

Jakým způsobem se v lidském srdci rodí víra? Proč se nezrodila v srdci Židů? Copak tuto možnost nedostali?

Nebo Židé sice slyšeli, ale prostě zvěsti o spáse neporozuměli?

APLIKACE

Co konkrétně znamená zakládat svůj vztah k Bohu na víře nebo naopak na skutcích?

Jak konkrétně ve svém životě aplikujete verš 9 (kap. 10)?

Apoštol vysvětluje důvody, proč v Krista nevěřili někteří Židé. Z jakého důvodu v něj nevěří lidé ve vašem okolí?

ŘÍMANŮM 11,1-36

Záměr Boží prozřetelnosti

Jak Pavel odpovídá na otázku, zda Bůh definitivně zavrhl Izrael (v. 1-5)?

Proč Bůh zanechal mnohé Židy na pospas jejich zaslepenosti (v. 6-10)?

K jakému dobru Bůh selhání Židů použil?

Co Pavla mimo jiné motivovalo k vytrvalé misii mezi pohany?

Jak rozumíte verši 16? Co se zde snaží apoštol prokázat?

Co chce Pavel křesťanům z pohanů zdůraznit na příkladu plané a ušlechtilé olivy?

Jaké tajemství ohledně spasení Izraele Pavel pohanům odhaluje?

Co Pavla vedlo k tomu, aby z jeho srdce nakonec vytryskla vznešená oslava Boží prozřetelnosti?

APLIKACE

Můžeme i my dne nějakým způsobem vzbudit zdravou žárlivost mezi Židy nebo jinými nábožensky založenými lidmi?

Jaký postoj bychom jako křesťané měli mít k Židům?

Vzpomínáte si na případ, kdy Bůh použil některé z vašich selhání pro dobro druhých a zpětně také pro dobro vaše?

ŘÍMANŮM 12,1-21

Znaky nového života

Co nás má jako křesťany motivovat k tomu, abychom se vydávali Bohu?

Jak vypadá bohoslužba křesťana ve srovnání s obřady Starého Zákona?

Co musíme dělat proto, abychom mohli správně rozpoznávat Boží vůli?

Na základě čeho máme jako křesťané nahlížet na své možnosti a schopnosti?

Co nás Pavel učí o duchovních darech?

Co nás apoštol učí o lásce?

Na jaké věci se máme orientovat ve svých plánech?

Jak máme jednat s nepřáteli?

APLIKACE

Jak konkrétně si představujete vaši bohoslužbu?

Je pro vás obtížné poznávat Boží vůli? Co vám v tomto procesu připadá nejtěžší?

Které z apoštolových výzev vám připadají nejaktuálnější?

ŘÍMANŮM 13,1-14

Podřízenost a bdělost

Proč se máme podle apoštola Pavla podřízovat vládnoucí moci?

Vysvětlete, co o tom říkají následující verše.

verš 1

verš 2

verše 3-4

verš 5

Co to konkrétně znamená podřízovat se vládní moci?

Co se snaží Pavel vyjádřit ve verši 8?

Jak rozumíte tomu, že láska je naplněním zákona?

Co má asi Pavel na mysli, když mluví o tom, že noc pokročila a přiblížil se den?

Co tato skutečnost znamená pro nás?

Co pro vás znamená výzva obléci se v Pána Ježíše Krista?

APLIKACE

Jak se jako křesťané potýkáte s požadavky zákonů naší země?

Mohou křesťané přestupovat pravidla silničního provozu?

Co to znamená „podřizovat se vládě kvůli svědomí“?

Jak rozumíte výroku „nevyhovujte svým sklonům, abyste nepropadali vášním“?

ŘÍMANŮM 14,1 - 15,13

Jednota v církvi

V jakém smyslu užívá Pavel termíny „slabý“ a „silný“ křesťan?

Před čím Pavel varuje slabé křesťany?

Před čím varuje silné křesťany?

Proč je v některých věcech různost přirozená a její potírání by bylo dokonce špatné?

Jak mají silní křesťané přistupovat ke slabším ve víře?

Jak rozumíte veršům 14,17-18?

Odkud máme čerpat sílu ke vzájemné snášenlivosti a vytrvalosti ve víře?

Co se ve věci snášenlivosti můžeme naučit ze života Pána Ježíše Krista?

APLIKACE

Ve kterých věcech nemusí být různost pohledů jednotlivých křesťanů na překážku?

Jak se s touto růzností vypořádáváme v našem sboru?

Kdyby byl Pán Ježíš jedním ze členů našeho sboru, jak by se asi s jednotlivými problémy vypořádal On?

ŘÍMANŮM 15,14-33

Nové vyhlídky šíření evangelia

Proč se mohli římszí křesťané navzájem duchovně usměřňovat a vést?

Co se z následujících veršů dozvídáme o Pavlově službě a plánech?
verše 15-16

verše 17-19

verše 20-21

verše 22-24

verše 25-26

Proč se křesťané v Makedonii a Achaji rozhodli uspořádat sbírku na chudé křesťany v Jeruzalémě? Co se z toho můžeme naučit?

Proč se chce Pavel zdržet také v Římě, když je jeho cílem až samotná Hispánie (Španělsko)?

Jak konkrétně mohou římszí křesťané podpořit apoštola v jeho službě?

APLIKACE

Apoštol Pavel měl zjevně konkrétní vizi ohledně šíření evangelia. Jaké konkrétní cíle v evangelizaci má vaše skupinka?

Pavel nebyl ve svých plánech nezávislý, ale opíral se o pomoc existujících křesťanských sborů. Jak může vaše skupinka spolupracovat v plnění svých misijních záměrů s ostatními skupinami či jednotlivci ve sboru?

ŘÍMANŮM 16,1-27

Závěrečné pozdravy a povzbuzení

Co dlouhý seznam Pavlových pozdravů vypovídá o jeho srdci?

Apoštol Pavel bývá někdy kritizován za to, že podceňuje roli žen v církvi. Myslíte, že je tato kritika oprávněná?

Vyjmenujte několik konkrétních žen zmíněných ve výčtu pozdravů a vyjádřete stručně, co o nich apoštol říká.

Jakým způsobem Pavel jednotlivé věřící oslovuje? Co se z toho můžeme učít o podstatě křesťanského společenství?

Předtím než pisař Tercius odloží pero, apoštol předává ještě jedno různé pastýřské varování. Před čím (kým)?

Jak mají římsští křesťané k těmto lidem přistupovat?

*Co Pavel v závěrečném dikůvzdání připomíná adresátům ohledně:
Pána Boha*

Evangelia

Víry

APLIKACE

Jakým způsobem dnes aplikujeme apoštolský požadavek:
„Pozdravujte jedni druhé svatým políbením“ (verš 16a)?

Napadá vás někdo, na koho by se dnes mohlo vztahovat
apoštolské varování z veršů 17-18? Proč právě tato osoba?

Co vám z celého studia listu Římanům nejvíce pomohlo
v dalším duchovním růstu?

